
ЛЕКЦІЯ 6 

Організація навчання і перевірки знань з питань 

охорони праці на підприємстві 
 

 

Працівники під час прийняття на роботу і в процесі роботи, а також учні, 

курсанти, слухачі та студенти під час трудового і професійного навчання 

проходять на підприємстві за рахунок роботодавця інструктажі, навчання та 

перевірку знань з питань охорони праці, надання домедичної допомоги 

потерпілим від нещасних випадків, а також правил поведінки у разі 

виникнення аварії. 

На підприємствах на основі Типового положення, з урахуванням 

специфіки виробництва та вимог нормативно-правових актів з охорони праці, 

розробляються і затверджуються відповідні положення підприємств про 

навчання з питань охорони праці, а також формуються плани-графіки 

проведення навчання та перевірки знань з питань охорони праці, які мають 

бути оприлюднені роботодавцем. 

Організацію навчання та перевірки знань з питань охорони праці 

працівників, у тому числі під час професійної підготовки, перепідготовки та 

підвищення кваліфікації на підприємстві здійснюють працівники служби 

кадрів або інші спеціалісти, яким роботодавцем доручена організація цієї 

роботи. 

Навчання з питань охорони праці в частині організації навчального 

процесу (матеріально-технічне забезпечення, формування навчальних груп, 

розробка навчально-тематичних планів і програм, форм навчальної 

документації та порядок їх ведення тощо) здійснюється відповідно до вимог 

чинного законодавства. 

Навчання з питань охорони праці може проводитись як традиційними 

методами, так і з використанням сучасних видів навчання - модульного, 

дистанційного тощо, а також з використанням технічних засобів навчання: 

аудіовізуальних, комп'ютерних навчально-контрольних систем, комп'ютерних 

тренажерів. 

Особи, які суміщують професії, проходять навчання, інструктаж і 

перевірку знань з питань охорони праці як з їхніх основних професій, так і за 

професіями, що суміщуються. 

Перед перевіркою знань з питань охорони праці на підприємстві для 

працівників організується навчання: лекції, семінари та консультації. 

Перевірка знань працівників з питань охорони праці проводиться за 

нормативно-правовими актами з охорони праці, додержання яких входить до 

їхніх функціональних обов'язків. 

Перевірка знань працівників з питань охорони праці на підприємстві 

здійснюється комісією з перевірки знань з питань охорони праці (далі – 

комісія) підприємства, склад якої затверджується наказом (розпорядженням) 



роботодавця. Головою комісії призначається керівник підприємства або його 

заступник, до службових обов'язків яких входить організація роботи з охорони 

праці, а в разі потреби створення комісій в окремих структурних підрозділах 

їх очолюють керівник відповідного підрозділу чи його заступник. 

До складу комісії підприємства входять спеціалісти служби охорони 

праці, представники юридичної, виробничих, технічних служб, представник 

профспілки або уповноважена найманими працівниками особа з питань 

охорони праці. До складу комісії підприємства можуть залучатися страхові 

експерти з охорони праці відповідного робочого органу виконавчої дирекції 

Фонду соціального страхування України (далі – Фонд) та викладачі охорони 

праці, які проводили навчання. 

Комісія вважається правочинною, якщо до її складу входять не менше 

трьох осіб. 

Усі члени комісії у порядку, установленому Типовим положенням, 

повинні пройти навчання та перевірку знань з питань охорони праці. 

Перелік питань для перевірки знань з охорони праці працівників, з 

урахуванням специфіки виробництва, складається членами комісії та 

затверджується роботодавцем. 

Формою перевірки знань з питань охорони праці працівників є 

тестування, залік або іспит. Тестування проводиться комісією за допомогою 

технічних засобів (автоекзаменатори, модульні тести тощо), залік або іспит – 

за екзаменаційними білетами у вигляді усного або письмового опитування. 

Тестування, залік або іспит можуть проводитися у формі дистанційної 

перевірки знань. 

Дистанційна перевірка знань здійснюється за умови: 

- забезпечення візуальної аутентифікації того, хто проходить перевірку 

знань з питань охорони праці; 

- особистої присутності членів комісії з перевірки знань з питань 

охорони праці. 

Дистанційна перевірка знань реалізується шляхом передачі відео-, аудіо-

, графічної та текстової інформації у синхронному режимі. 

Результат перевірки знань з питань охорони праці оформлюється 

протоколом засідання комісії з перевірки знань з питань охорони праці (рис. 

2.3). 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0231-05#n180


 
 

 

Рисунок 2.3 – Зразок протоколом засідання комісії з перевірки знань з 

питань охорони праці 

 

Особам, які під час перевірки знань з охорони праці виявили задовільні 

результати, видається посвідчення про перевірку знань з питань охорони праці 

(рис. 2.4). При цьому в протоколі та посвідченні у стислій формі зазначається 

перелік основних нормативно-правових актів з охорони праці та з безпечного 

виконання конкретних видів робіт, в обсязі яких працівник пройшов перевірку 

знань. 

 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0231-05#n183


 
Рисунок 2.4 – Зразок посвідчення про перевірку знань з питань охорони 

праці 

Питання щодо необхідності видачі посвідчень про перевірку знань з 

питань охорони праці на підприємстві або необхідності працівникам мати їх 

при собі під час виконання трудових обов'язків вирішується роботодавцем. 

Працівникам, які проходять навчання і перевірку знань з питань охорони 

праці на своєму підприємстві, видача посвідчень є обов'язковою лише тим, хто 

виконує роботи підвищеної небезпеки. 

При незадовільних результатах перевірки знань з питань охорони праці 

працівники протягом одного місяця повинні пройти повторне навчання і 

повторну перевірку знань. 



Не допускаються до роботи працівники, у тому числі посадові особи, які 

не пройшли навчання, інструктаж і перевірку знань з питань охорони праці. 

Організаційне забезпечення роботи комісії (організація проведення 

перевірки знань з питань охорони праці, оформлення, облік і зберігання 

протоколів перевірки знань, оформлення і облік посвідчень про перевірку 

знань з питань охорони праці) покладається на суб'єкт господарювання, яким 

проводилось навчання з питань охорони праці. Термін зберігання протоколів 

перевірки знань з питань охорони праці не менше 5 років. 

Відповідальність за організацію і здійснення інструктажів, навчання та 

перевірки знань працівників з питань охорони праці покладається на 

роботодавця. 

Представники профспілок, уповноважені найманими працівниками 

особи як члени постійно діючих комісій з перевірки знань з питань охорони 

праці, проходять навчання з питань охорони праці відповідно до Типового 

положення, а перевірку знань у порядку, визначеному відповідними 

громадськими організаціями за участю представника Держпраці. 

Страхові експерти з охорони праці Фонду як члени постійно діючих 

комісій з перевірки знань з питань охорони праці проходять навчання з питань 

охорони праці відповідно до Типового положення, а перевірку знань у 

порядку, визначеному правлінням Фонду, за участю представника Держпраці. 

 
 


